



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

ЧЕТВЕРГ, 18 НОЯБРЯ 1993 ГОДА № 261 (21874) ЦЕНА 20 РУБ. (в розницу).

ОСНОВАНА  
1 ИЮНЯ  
1917 ГОДА

## Проществия ТРОЛЛЕЙБУС «ОБНЯЛ» ОПОРУ

А ЕСЛИ СЕРЬЕЗНО, ТО ВО ВТОРНИК, 16 НОЯБРЯ, в Томске случилось давно невиданное: угнали троллейбус. На конечной остановке "Троллейбусный парк" в салон вошел пьяный молодой мужчина. По какой-то причине завязал спор с водителем - тоже мужчиной. Дальше счет пошел на секунды. Пьяный оказался за рулем троллейбуса (подробности установит следствие), повел его по пр. Фрунзе. Раз - врезается в столб, два - задевает "Жигули". Дальше - больше. Троллейбус вцепляется в опору ЛЭП, и это останавливает угонщика.

За восемь лет, что здесь работает, - говорит главный инженер троллейбусного парка, - такой случай впервые. Сам троллейбус не подлежит ремонту, он так "обнял" опору, что КамАЗ с трудом его оторвал. Вроде бы пострадала одна пассажирка-пенсионерка, у нее челюстно-мозговая травма. Серьезно поранен угонщик.

И бог с ним - наверняка говорили многие свидетели происшествию: по его вине мог расстаться с жизнью не один зазевавшийся пешеход или водитель встречного транспорта.

## "Репортеры" пишут СВЯЗИСТЫ... БЕЗ СВЯЗИ И ТЕПЛА

ЗАШЕЛ ПО ДЕЛУ В 31-е ОТДЕЛЕНИЕ СВЯЗИ, что на Бактинке, и вижу: сотрудники в верхней одежде, а в помещении от дыхания густой пар поднимается. "Помогите!" - в один голос воскликнули работники, - замерзаем!"

Им негде погреться с самого начала похолодания. Почему? Оказывается, местный Дом культуры не так давно передал школе N 46 под Центр эстетического воспитания. Но предстоящее школьное благо обернулось большим неудобством для почтовиков, которые располагаются в помещении этого клуба.

В клубе начали ремонт и отключили подачу тепла. Правда, в то время на дворе не было еще морозов. Но теперь, когда стало на улице минус 30 с лишком, работать невыносимо. Даже стержни в авторучках застывают. А тут еще - вот парадокс - остались на длительное время без телефона. Исхода из сложившейся обстановки, начальник почтамта В. В. Щепочкина предлагает в Академгородок, где тепло и уютно, - говорит заведующая почтой Галина Прокопьевна Перегон. - Но мыслимо ли оставить без почтовых услуг такой большой поселок!"

## Что наша жизнь...

### «ЦЕЛОВАТЬСЯ С КУРЯЩИМИ Я НЕ ЛЮБЛЮ»

Уверены, мало кто знает, что 19 ноября по решению Всемирной организации здравоохранения отмечается как День отказа от курения. Во всяком случае асс те толмичи, к которым вчера обратилась дежурная бригада "Репортера", и не предполагали, что такой день существует. Как же относятся наши случайные абоненты к курению?

**Валентина Николаевна, 35 лет, служащая:**  
- По-моему, курить или не курить - это дело каждого. Если человек курит - это его проблема.  
- И вы никогда не возражаете?

- Нет. Но если курят подростки, то я стараюсь им что-то сказать, внушить, что это вредно.  
- И вас не смущает, если в вашем присутствии курят?  
- Обычно я терпима. Но целоваться с курящими муж-

## «ПОЕЗД ДРУЖБЫ» УЖЕ В ПУТИ

ДВАДЦАТЬ ВТОРОГО НОЯБРЯ В ТОМСК ПРИБЫВАЕТ "ПОЕЗД ДРУЖБЫ" из Калмыкии. Он пройдет по шести городам Сибири, в которые пятьдесят лет назад судьба забросила депортированных жителей бывшей автономной Республики Калмыкия. Примерно 93 тысячи человек попало тогда в Сибирь, около 80 тысяч в 1959 году выехало обратно на родину. А в память об этих полугра десятилетия и пройдет поезд через Тюмень, Омск, Барнаул, Томск, Красноярск и Новосибирск. Он уже в пути, и в каждом городе его пассажиры проведут всего по одному дню, с экскурсиями, встречами, интервью. В Томске этот день завершится благотворительным концертом в большом концертном зале.

В поезде более трехсот человек - артисты, художники, поэты. В том числе - оркестр народных инструментов и государственный ансамбль песни и танца "Тюльпан".



За неделю до события в Томск приехал представитель президента Республики Калмыкия Эрдя Коурович Болаев. На официальной встрече с В. А. Бауэром он обговорил подробности визита представителя культуры и искусства Калмыкии и возможности дальнейшего экономического и культурного сотрудничества Калмыкии и Томской области. Во всяком случае скоро в Томске будет зарегистрирован культурный центр возрождения калмыков.

НА СНИМКАХ А. ПЕТРОВА: В. Бауэр вручает гостю сувенир.

## В БЕЛОМ ЯРЕ СВОЯ ТАМОЖНЯ

ДО СИХ ПОР ВЕРХНЕКЕЦЫ, ЗАНИМАЮЩИЕСЯ ВНЕШНЕТОРГОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ, таможенные документы оформляли в областном центре, что создавало большие неудобства, отнимало много времени. Теперь все необходимые операции можно будет совершать непосред-

ственно в районе. По ходатайству его властей, во исполнение распоряжения регионального управления и Томской таможни в Белом Яре начали работу уполномоченные последней.

На нас, - рассказывает старший инспектор таможни Анатолий Кучка, - возлагается проверка соответствия груза

предъявленной декларации при отправке его за пределы России. А также работа с поступающим импортом.

Белый Яр - четвертая рабочая точка в области, где работают таможенники. Таможенные посты действуют в Асине, в Томске-7 и Стрежевом.

## КРАСАВИЦ В ПАРАБЕЛИ СТАНЕТ БОЛЬШЕ,

потому что при Доме детского творчества здесь открылся косметический кружок, в котором нет отбоя от старшеклассниц

Это понятно: кто же не хочет научиться искусству быть красивой? Руководителю кружка, специалисту-косметологу Е. А. Некрасовой пришлось набрать сразу три группы. В каждой из них девочек учат тому, как правильно сделать маникюр, причешься, как ухаживать за волосами и подобрать

подходящий по возрасту макияж... А в соседнем кружке под названием "Фантазия", учительница русского языка и литературы С. П. Синицкая приобщает девочек к своему давнему хобби: из ничего, а точнее - из бисера, старых бус, обрывков меха и замши делать изящные, модные украшения.

Самых младших школьниц (которым ни макияж, ни украшения пока не по положению) учат в "Фантазии" превращать в красивых... своих старых кукол. Кое-какими материалами кружкам помогают коммерческие фирмы "Лад", "Вега" и другие. Позволил парабельским девочкам!

## Футбол

### ЗИМЕ ПРИДЕТСЯ ТУГО



В субботу на стадионе "Локомотив" стартовал футбольный турнир памяти известного томского спортсмена Валерия Боревича. Соревнования приложила максимум усилий, чтобы сорвать футбольные планы, однако у зловредной старухи ничего не вышло: футбол состоялся, а спортсмены в азарте горячей борьбы просто забыли о студенческом морозе.

Первыми на снежное поле вышли футболисты "Томича", а "Локомотива" (напомним, что турнир проводится для ветеранов старше 35 лет). В упорнейшей схватке лишь за 20 минут

до финального свистка мастерство Виталию Соловцову удалось переправить мяч в сетку ворот "Локомотива" - 1:0.

После матча состоялась церемония открытия. Участники почтили память Валерия Андреевича минутой молчания. Зам. главы администрации В. А. Бауэр, один из немногих людей, поддерживающих спорт в наше время, сообщил, что на проведение этого турнира администрация области выделила 500 тысяч рублей.

В остальных матчах субботнего дня "Мотор" легко - 8:0 - обыграл футболистов "Спар-

така", не собравших сильнейший состав, а сборная ТГУ победила "Науку" 2:0. На второй день лидеры новыми победами упрочили свое положение. Определелись и претенденты на звание лучшего бомбардира - это Владимир Помещиков ("Мотор") и Виталий Соловцов ("Томич"), забившие по 6 мячей.

Турнир завершится 28 ноября и станет предпоследним зимнего сезона. А старухе-зиме в этом году, видно, придется туго. Вслед за турниром памяти Боревича стартуют традиционные массовые соревнования на призы областного и городского спорткомитетов. Представители команды, желающих участвовать в них, приглашаются на первую лигу охотников. Для массовой лиги состоятся 18 ноября (18.00) в здании издательства "Красное знамя" (второй этаж). А для "профи" судейская пройдет на следующий день в облспорткомитете. В 15.00 - высшая лига, через полчаса - первая, еще через полчаса - ветераны.

Ох, напропускает мячей нынешняя зима...  
НА СНИМКАХ А. ПЕТРОВА: идет турнир памяти В. Боревича.

## Колонка дежурного обозревателя

### СОХРАНИМ ЛИ ОЗОНОВЫЙ СЛОЙ КУЛЬТУРЫ?

Над нашей планетой, население которой ежемесячно увеличивается на число жителей Нью-Йорка и тончайшего озонового слоя, все яснее обозначается призрак свистящего "закон убывающего плодородия". По нему человечество из-за "неразумного" разжигания обречено на голодную смерть.

Битва за "кусочек хлеба", начавшаяся в глубокой древности, ныне, обретая "цивилизованные" формы, не стала менее жестокой. Я не располагаю данными о том, на сколько еще лет хватит землянам, включая и томскую "ячейку", хлеба, но уверен: мы все гораздо быстрее выйдем из-за нехватки духовной пищи. Сегодня каждый житель даже Сибири чувствует, как сужается вокруг него с неоправданностью шаргеновой кожи озоновый слой культуры.

Внешне все вроде нормально. Не пустуют театры и клубы. Зарождаются даже новые. Люди ложатся на встречу с артистами, особенно "звездами". Книжки продаются повсюду, на улицах, ТВ, радио заполнены литературно-музыкальными передачами, фильмами и т.д. В эфире звучат и проповеди религиозных деятелей. Так о чем же тогда тревога?

О тех же иконах, которые жулики распродают за границу. О той культуре, которая должна нас светить внутри нас, в нашем повседневном общении, поведении, дома, на работе, на улице, но постепенно тускнеет. Конечно, никто у нас не отнимет тот духовный "кусочек хлеба", ту культуру, что взращена Пушкинским, Толстым, Чайковским, Чеховым, Блоком и другими великими. Но что мы сами-то выращиваем? Нечто возмущающее душу или унижающее ее?

Всю Россию потрясли трагические события в Москве в начале октября. Политики довели споры до крови? Да. Но дали о себе знать и нетерпимые, корыстные отношения друг к другу, а это отнюдь не от высокой культуры. И не от "излишнего" интеллекта села и города, в их ряду и Томск, захлестнули грязные волны преступности. Страх вошел в каждый дом. Страх распространяется и по "коридорам власти". Боясь прослыть "не тем" деятелем, наши лидеры увенчивают друг друга такими ярлыками-терминами, что действительно уши вянут. Чего уж тут морщиться от пьяно-хулиганской брани в трамваях, магазинах, на вокзалах...

Недостатки в призывах к взаимному уважению, терпению, компромиссам, пожалуи, нет. Но - увы! - падает они уже на зараженную политикой, страхом и злоизмом почву. Каждый рвет друг друга дозу кислорода... Один страшится потерять власть, другой - наворованное, третий - работу. Тут уж не до культуры!

Стремление к саморазрушению переходит в самоуничтожение.

Ученые пришли к выводу: если темпы прироста населения и образ поведения человека, характер его воздействия на природу не изменятся, то наука и технология, возможно, не смогут предотвратить ни непоправимого разрушения окружающей среды, ни дальнейшего обнищания значительной части мира.

Думаю, что это напрямую относится и к духовной культуре. Тревога за нее и должна быть, если исходить из истинной заботы о человеке, взять верх над дикополитическими борениями. Иначе вряд ли мы сохраним спасительный для нас озоновый слой культуры.

Из информационных источников известно, что уточнение "озоновый дыры" приводит к раковым заболеваниям, например, в Австралии. Она от нас далека. Но к чему приводит исчезновение озонового слоя культуры, все более болезненно мы чувствуем на себе. Повсюду и ежедневно.

Александр СОЛОВЬЕВ.

## Размышляя над редакционной почтой

### «УГЛОВЫЕ ЖИЛЬЦЫ» ЛЕДЯНЫХ КВАРТИР

Все подлости мира происходит от равнодушия. Но равнодушных не проймаешь самым горячим и точным обличительным словом: только сила закона и общественный гнев способны сразить руководящего чиновника и работника-исполнителя, лишив их возможности продолжать паразитировать на горе и бедах наших социально незащищенных сограждан.

Сказать сегодня, что коммунальные службы областного центра находятся в сильно запущенном состоянии, - значит еще ничего не сказать. Не стужая красок, можно констатировать: положение дел катастрофично. Ежегодно, ежесуточно тысячи томичей испытывают чрезвычайные лишения, не имея в квартирах холодной или горячей воды, терпят урон от потопов, зловонных испарений из затопленных подвалов, самым жестоким образом страдают от острой нехватки тепла. С наступлением холодов эта тема становится одной из самых тревожных в редакционной почте.

Масштабы социальной бедности таковы, что только в нынешнем году приходится обращаться к читательским письмам третий раз, не считая нескольких отдельных выступлений наших авторов, как городских, так и сельских. Первая публикация 14 января "Старик мерзнут" вызвала обвал откликов, помогла чуть-чуть нормализовать обстановку. Повторный обзор писем в марте под заголовком "Как зимуют, Петровка!" тоже в какой-то мере помогла обрести тепло в квартирах сотням томичей, восстановила их попранные права на жилье и человеческие условия быта в нем.

Что даст третья публикация? Трудно делать сегодня прогнозы, но очень надеюсь, что приведенные факты и адреса социальных бед не пройдут мимо внимания глав администрации районов, главы администрации г. Томска Г. В. Коновалова. Поскольку факты эти вопиют. И отмахиваться дальше от них не нужно - значит породить большое социальное зло, нарушить то хрупкое, едва еще намечающееся равновесие между народом и властью, между демократическими лозунгами-декларациями и

действительностью.

По нашей классической русской литературе мы хорошо насыщены о так называемых "угловых жильцах". В то проклятое нами капиталистическое время их жалкое существование было вроде как оправдано и закономерно. А почему их все больше становится сегодня? И, может быть, не столько необеспеченных материально, сколько обиденных вниманием властей, поставленных на грань выживания прежде всего городскими и коммунальщиками.

В большом коллективном письме за 70 подписями жильцов с улицы Ивана Черных, 109/1, помимо обращения в редакцию газеты "Красное знамя" есть и текст письма, направленного в начале октября 1993 года генеральному директору СПО "Томскстрой" Л. Н. Лебедеву. В нем, в частности, говорится: "... 15 лет живем мы в этом доме, и все это время в подполе вода, где выводится "городские коммунальщики". Лестничные площадки не отапливаются, остались без отопления. Холодная и горячая вода вечером очень часто не поднимается выше второго этажа. Зимой температура в квартирах ниже 18 градусов. Дети болеют, особенно из квартир нижних этажей, куда проникают злобные испарения из подвала, в том числе через стыки в перекрытиях. Так, в квартире NN 18, 31, 75 даже залепесели стены... Систему отопления не промывали ни разу, хотя стальные радиаторы заменили в аварийном порядке лет 8-10 назад. Но потому ли так холодно?"

Мы в большинстве своем работаем или работаем на стройках Томска. Мы многое умеем, можем помочь в ремонте, но руководство "Томскстроя" не желает подумать о своих подчиненных..."

На таком вот официальном языке вели диалог строители со своим генеральным директором, надеясь на понимание, сочувствие, конкретную помощь. Помини, что Леонид Николаевич, особенно в годы бытности первым секретарем райкома партии, горой стоял за нужды рабочих, не прятался от людей за барьеры канцелярского стола. (Окончание на 3-й стр.)

## ТЕЛТАЙПА РЕДАКЦИИ КОРРЕСПОНДЕНТЫ РИА СООБЩАЮТ

### КОМИССИЯ ПО ВОПРОСАМ ЖЕНЩИН, СЕМЬИ И ДЕМОГРАФИИ

Борис Ельцин подписал 15 ноября Указ об образовании комиссии по вопросам женщин, семьи и демографии при президенте РФ. Цель этой меры - обеспечить в современных социально-экономических условиях единую государственную политику в решении проблем женщин, семьи и демографии.

Тем же Указом утверждено положение о комиссии и составе. Ее председателем назначена Екатерина Филипповна Лахова, советник президента РФ по вопросам семьи, материнства и детства.

### ИЗ РОССИИ БЕЗВОЗВРАТНО ВЫВОЗЯТСЯ МИЛИАРДЫ ДОЛЛАРОВ

В то время, как Запад озобочен поисками средств для оказания финансовой поддержки России, вывоз капиталов из нее в 1992 году составил от 10 до 15 млрд. долларов, заявил в Вашингтоне вице-президент Всемирного банка Уилфред Алвитц.

К этим суммам следует добавить 6,5 млрд. долларов, находящихся на зарубежных счетах российских коммерческих банков. Идет также вывоз из России сырья и промышленных товаров. Покидая Россию, огромные денежные суммы потом, как правило, не возвращаются обратно в виде инвестиций, считает Рой Эллисон из Лондонского королевского института международных отношений.

Выход из сложившейся ситуации западные эксперты видят в стабилизации российской экономики и финансов. В июне и июле этого года, когда рубль достиг относительной стабильности и был осуществлен ряд реформ, 2 млрд. долларов вернулись в Россию. Последующие события, однако, привели к тому, что процесс бегства капиталов из страны усилился.

### НИКОЛАЙ ФЕДОРОВ О КОРРУПЦИИ В ВЫСШИХ ЭШЕЛОНАХ ВЛАСТИ

Среди причин своей отставки в марте бывший министр юстиции Николай Федоров в беседе с корреспондентом РИА назвал "отсутствие у высших руководителей России политической воли всерьез бороться с коррупцией".

"Иная опыт пребывания на этой политической кухне, я знаю, что сегодня там многим есть чего опасаться", - сказал он.

Ссылаясь на преувеличенную невинность, Федоров отказался назвать конкретные имена представителей высших эшелонов государственной власти, замешанных в коррупции. По его словам, многие из коррумпированных чиновников являются кандидатами в депутаты Федерального Собрания РФ. "Как у гражданина России, знающего все это, у меня нет надежды на то, что эта власть и эти люди всерьез будут решать проблемы коррумпированности", - отметил Федоров.

# Событие Факт Комментарий Прогноз

Власть

## СОЗДАНА РАБОЧАЯ ГРУППА

Известно, что в области серьезная проблема энерго- и топливообеспечения. Предприятия топливно-энергетической отрасли развиваются медленно, а программы развития топливно-энергетического комплекса нет. Для разработки концепции программы создана группа. В нее вошли Ю. А. Пелявин, заместитель главы администрации (председатель), А. П. Кадесников, председатель комитета по ЖКХ, энергетике, транспорту, связи, дорожному хозяйству (заместитель председателя), В. А. Мальцев, начальник отдела энергетик и связи

(секретарь рабочей группы), а также Н. А. Ваткин, генеральный директор АО "Томскэнерго", М. Г. Рутман, заместитель главы администрации г. Томска, М. И. Яворский, заместитель директора НПО "Зонд", Г. С. Терехин, главный энергетик Сибирского химзавода.

Группе разрешено привлекать для работы ученых, специалистов, руководителей предприятий. Проект должен быть готов к 25 ноября 1993 года.

## СТОЯНКА ДЛЯ МАШИН

Законом Российской Федерации за отдельные нарушения правил дорожного движения определена мера наказания в виде отстранения водителя от управления и задержания транспортного средства на специальной стоянке. Такие стоянки созданы во всех районах области, кроме города Томска, отсутствие которой не позволяет обеспечить полное вы-

полнение закона. Чтобы повысить дисциплину водителей, снизить аварийность, преступность, решено и в Томске построить подобную стоянку. Такое поручение дано управлению внутренних дел Томской области. На эти цели выделено 80550 тыс. рублей. А освоить их до конца года должен областной отдел Госавтоинспекции.

## Акция газеты: «Реконструкция»

Еще совсем недавно казалось, что затеваемая реконструкция биологического корпуса ТГУ завершится очередным провалом. Средства на эту работу не было, а сам ремонт длился уже не один год. И тем не менее свершилось. Новое поколение студентов справило новоселье в обновленном здании. Откуда же взялись деньги? Нашлись меценаты, спонсоры, помогли городские и областные власти. А во многом это было реакцией на выступление средств массовой информации. Наша газета первой начала акцию "Реконструкция". Мы продолжили ее и сейчас, когда руководство университета собралось с духом и решило взяться за реконструкцию главного корпуса. Эта тема будет продолжена на страницах нашей газеты.

100 лет назад мизантропическое сибирский край - "сухой вертеп разбойников" - оказался способным открыть университет. Сегодня г.Томск с давних пор громко прозванный Сибирскими Афинами, из-за славы своей достижимости, молчаливо терпит руины, в которых не один год пребывает старинный университет, знаменитый в России и за рубежом своими научными школами и выпускниками.



## РУИНЫ В СИБИРСКИХ АФИНАХ

"...Главный университетский корпус представляет собой красное, строгое, а по Сибири даже величественное здание, имеющее в длину по фасаду 106 сажен и высоту в трехэтажных частях до десяти сажен, увенчанное на фронтоне (над алтарем) большим четырехконечным крестом впереди центрального купола. Не менее красен задний фасад корпуса, представляющий от выдающихся двухэтажных частей и флигелей как бы подковообразную форму, причем массивность здания выступает еще рельефнее", - писал современник открытия университета.

Главный корпус в обрамлении уникального природного ландшафта, созданного ученым-ботаником П. Н. Крыловым на месте березовой рощицы и оврагов, и в разлуке окутан особой аурой старины. Сняв окуп стон в бесплодности немилым укором всем - градоначальнику, чиновникам, купцам сегодняшним томским, городским обывателям. Вспомни историю: средства на постройку университетских зданий в основном были собраны пожертвованиями общества, по преимуществу сибирского, и щедрыми дарами отдельных граждан. Томск, желая отстоять свое право на университет перед другими городами, пожертвовал под его строительство несколько десятков земель в своей лучшей части. Без всего этого Томский университет просто не смог бы состояться. Сто лет назад в медвежьем российском углу, знаменитом разве что извозчиками да купцами, от томского городского головы Захария Михайловича

Цибильского, пожертвовавшего на университет крупный капитал, до заурядного горожанина - все понимали: с университетом Томск обеспечивает себе будущее процветание. Университет, обладающий нравственной и интеллектуальной силой, сможет сделать город крупнейшим научным и культурным центром за Уралом. Они не ошиблись. В провинциальный городок, открытый в сибирской глуши, с открытием в нем университета стремились попасть вольнолюбивые выдающиеся ученые-подвижники из самых старых и известных университетов России. Сюда заволащивали уникальные коллекции и библиотеки. Первый сибирский научный центр рос на глазах под заботливой олею местных властей и купечества. Тогда-то и возникли Сибирские Афины, в которые ехали учиться и просто познакомиться из Сибири, Урала, Азии и Востока...

Хотелось бы надеяться, что и сегодня патриоты своего города и края, бывшие питомцы университета помогут ему выжить и сохранить свои богатства. Первые плоды общих усилий уже есть. В этом году удалось осуществить то, во что мало верили: завершить реставрацию старинного университетского корпуса - БИНа. Теперь предстоит сосредоточить все силы на главном - уникальном дворцовом комплексе, которым исконно гордился Томск. На его реставрацию требуется более одного миллиона рублей. Сумма даже по нынешним меркам большая. В прошлом веке и просвещенные, и малограмотные сибиряки, основавшие университет, больше полагались на себя,

чем на российский правительственный. Неужели сегодня несравненно с прошлым веком просвещенное, развитое, не бедное томское общество позволит безблатно умереть в одиночестве альма-матер сибирского просвещения и науки?!

"Для всех будущих преобразований и улучшений, какие предначертаны Сибири волею высшего правительства, университет должен служить наилучшим, самым прочным фундаментом, ибо всякое образование и улучшение прежде всего требует достаточного числа образованных исполнителей. При отсутствии подготовленных людей самая лучшая государственная мера останется мертвой буквой". Это Василий Маркович Флоринский, выдающийся деятель российского образования и науки, основатель Томского университета. Неужели легче разлететься все по ветру и потом вновь карабкаться из дикости и нищеты, чем хотя бы сохранить все, что сумели создать за столетие поколения сибирских ученых и томичей?!

О. ВОРОБЬЕВ.  
НА СНИМКАХ Николая ПОТАПОВА: так сейчас выглядят центральная часть главного корпуса Томского государственного университета. Счет благотворительного фонда "Университет" в Томске: промстройбанке: 1700201, МФО 266004, корреспондентский счет 700161959 в РКЦ г. Томска. Контактный телефон комитета поддержки Томского государственного университета 22-38-80.

## О ПРОБЛЕМАХ СВЕРХОРУЖИЯ

В Минске состоялся семинар для журналистов под названием "Освещение проблем свержоружия", в работе которого принял участие корреспондент городской газеты "Диалог" (г.Томск-7)

Под словом "сверхоружие" имеется в виду ядерное оружие. А проблема нераспространения этого оружия стала злободневной в связи с распадом СССР, усилившихся терроризмом и попытками торговать радиоактивными материалами, составляющими заряды ядерного оружия. А в Минске проходил семинар потому, что Беларусь - единственная республика бывшего СССР, имеющая на своей территории ядерное оружие, но отказывавшаяся от него и объявившая себя безъядерной. Организовал семинар Российско-Американский информационный пресс-центр, образованный в Москве примерно 2 года назад. Я предлагаю читателям интервью с содиректором этого пресс-центра Владимиром Николаевичем Орловым. Соподиректором он потому, что есть еще один содиректор с американской стороны.

В нашем названии ключевое слово это - информация в самом широком понимании, - говорит В. Н. Орлов. - У нас существуют три блока. Один, собственно, справочно-информационный. Журналист может обратиться с любым запросом и мы дадим интересующие факты, цифры и т.д. Это небольшое подразделение, в котором работают всего 3 человека. У нас есть библиотека, в основном это справочные издания, энциклопедии, словари, справочники. И вторая часть информационного блока - это так называемая компьютерная библиотека. Вот к ней большинство наших журналистов не очень привыкли. Просто не знают еще? Практически не знают. Сами по себе компьютеры, естественно, ничего не дают. Но у нас есть возможность подключения к нескольким международным и к нескольким российским автоматизированным базам данных. Некоторые из них работают в режиме удаленного доступа, среди них настоящая жемчужина - американская информационная, американская система под названием ЛЕКСИС НЭКСИС. Что это такое? Огромной мощности компьютер, в который закладывается полнотекстовая информация по материалам более чем 200 газет - не только американских, но и мировых информационных агентств. Там заложен и законодательный материал, в частности весь свод законов Соединенных Штатов, Франции, Германии и некоторых других стран. Эта информационная система организована по принципу супермаркета, то есть вы можете, условно говоря, "бродить" с компьютером и очень легко находить нуж-

ное. Базу данных нам передал Курчатовский институт. Ее недостаток в том, что она дает только аннотации. А в ЛЕКСИС НЭКСИС полные тексты статей появляются в день публикации. Можно не подписываться на какие-то газеты, журналы, а подписаться на эту систему. - Как это сделать? - Сделать это сложно. У нас эта система пока существует для обучения журналистов, но мы стараемся использовать ее максимально. Но вся информация там идет только на английском языке.

Мы получаем также по электронной почте материалы ФНС - это американская организация, которая действует в Москве, но присутствует на всех пресс-конференциях. В день окончания пресс-конференции уже имеется полная стенограмма того, что происходило. Все материалы доступны журналистам, посещающим центр. При нашем центре сейчас работает представитель Комитета защиты гласности. Штаб-квартира комитета в Вашингтоне, а московский представитель - это наш бывший советский журналист. Вот он получает конкретные сведения о преследованиях журналистов, обобщает их, передает в штаб-квартиру. После этого предпринимаются международные демарши в защиту преследуемых.

Если теперь сказать о том, что Российско-Американский информационный пресс-центр основан Центром по проблемам войны, мира и средств массовой информации при отделении журналистики факультета искусств и наук Нью-Йоркского университета, Институтом США и Канады Российской Академии наук, то станет понятно, почему ведущим семинара был профессор Нью-Йоркского университета Уильям Берроуз.

Вот его суждения. Ядерное оружие, о котором больше всего говорят, является самым опасным из всего оружия. Но очень важно помнить, что ядерное оружие - не единственное. Есть еще химическое, биологическое и есть так называемые средства доставки. И это тот предмет, во многих вопросах очень неточный, очень двусмысленный по ряду причин. В первую очередь - это грандиозная секретность. ... Некоторые знают больше, чем другие, но никто, даже в правительстве, не знает всего.

Нельзя не сказать об одной из центральных фигур семинара - Марке Гиббсе, европейском редакторе американского журнала "Нуклеоникс уин". После чернойбыльской катастрофы

он проводил журналистские расследования коммерческой поддержки ядерных программ Пакистана, Индии, Ирака некоторыми фирмами и отдельными лицами, в Германии. За это Марк подвергся уголовному преследованию. Но и несколько деловых, погрешивших руки на торговле радиоактивными материалами, были заключены за решетку, а одна из фирм заплатила штраф в полтора миллиона марок. Марк Гиббс в своей речи сказал так: "Глубокая подозрительность ко всем людям, работающим в секторе атомной энергетики, это на Украине. Техники, инженеры, ученые совершенно не уважают тех людей, приказы которых выполняются".

Проблема ядерного оружия на Украине была особой темой на семинаре. Как известно, на Украине нет специалистов, умеющих обращаться с ядерным оружием. Выяснилось, нет и журналистов, которые могли бы квалифицированно писать на эту тему. Именно с этого начали они свое выступление. Но когда им задали вопрос: "Зачем Украине ядерное оружие?" - Юрий Сандул [газета "Республика"] ответил: "Нам вообще-то оно не очень нужно, мы бы могли даже и отказаться от него, но если речь идет о независимости Украины, то ядерное оружие нам нужно". Спрашивают: "Независимость от кого? И на кого будет нацелено ядерное оружие?" Ответы совершенно неопределенные. Кстати, эту же позицию подтвердил и народный депутат Украины Сергей Головатый, он сказал: "Проблема ядерного оружия на территории Украины очень тесно связана с проблемой независимости, проблемой неприкосновенности границ, проблемой независимости экономики. Это комплексная проблема. До сих пор между Россией и Украиной не достигнуты соглашения по ключевым вопросам".

Пока очевидно одно: Украина хочет иметь дорогую игрушку ради независимости неизвестно от кого, но на Украине нет людей, способных осознать, насколько опасна эта игрушка. Инспектирование ядерного оружия, находящегося на территории Украины, пока ясно, что оно хранится в состоянии, готовом к самовоспламенению.

Тема семинара не была надуманной. Ядерная угроза велика и ныне. Так, профессор Уильям Берроуз сказал, что только между Индией и Пакистаном уже 3 раза могла вспыхнуть ядерная война. Резко усилился терроризм, а это создает опасность захвата ядерного оружия преступниками. Олег Бухарин, сотрудник Московского физико-технического института, сказал в своем выступлении, что "несколько десятков килограммов низкообогащенного урана было похищено с предприятия России". Кто может гарантировать, что завтра не будет похищен высокообогащенный уран, а послезавтра - плутоний? Поэтому организация, подобных минскому семинаров - крайне необходимое дело. Если, конечно, мы хотим жить без лучевых болезней и хотим жить вообще.

А. БОЛТАЧЕВ.



## ЧЕМУ ОБРАДОВАЛИСЬ УЧЕНЫЕ?

А обрадовались они внимательно к своей профессиональной судьбе. "Красное знамя" уже сообщало о встрече главы администрации области В. М. Красина с журналистами после возвращения из Москвы, на которой были названы некоторые цифры по финансированию науки. А вот подробности из "первых рук", от директора Томского научно-координационного центра А. С. ПЕТРОВА.

На этот раз в Москве проходило заседание межведомственного совета по региональной научно-технической политике. Само понятие региональная научно-техническая политика появилось в конце прошлого года - начале этого, летом по инициативе совета ректоров был создан наш центр, а российский межведомственный совет создан три ведомства - Министерство науки и технической политики, президиум Академии наук и Комитет по высшей школе.

Как объяснил Алексей Сергеевич, создание совета преследовало две цели. С одной стороны - развернуть

ученых на решение проблем, важных для каждой области, с другой стороны - привлечь внимание администрации к нуждам самих ученых, сохранить последние, не "отдавая" их на границе, ни коммерции.

О результатах говорить пока рано, региональная научно-техническая политика только набирает обороты. Сделан первый, так сказать, документальный шаг: на московском заседании утверждена томская региональная программа.

Из 59 регионов России в формировании подобных программ включились 36, - рассказывает Алексей Сергеевич. - И, что отрадно, по количеству проектов, по объему финансирования наша программа заняла второе место, уступив лишь программе "Сибири", объединяющей многие сибирские учреждения науки.

В томскую программу включено 65 проектов, участвуют в них практически все томские академические и вузовские НИИ. Заранее было оговорено, что Министерство

науки РФ и местная администрация финансируют программу на паритетных началах, то есть министерство запланировало на томские проекты 350 миллионов в этом году, и область должна дать столько же. Виктор Мельхиорович Кресс со своей стороны долю финансирования обещал обеспечить", - заверил Алексей Сергеевич. По шестнадцати направлениям разойдутся средства и усилия томских ученых. Главные назвать трудно: в науке и технике все первостепенно, любая гайка, любое открытие играет первую скрипку. Но вот некоторые из них. Экология природно-территориальных комплексов - вопросы рационального использования ресурсов, охрана окружающей среды, разработка новых технологий: здесь у Томска много проблем и точек приложения. Немаловажным объектом региональной программы станет и здоровье человека: мониторинг и профилактика различных заболеваний в области, разработка лечебных препаратов, медицинской аппаратуры. Большой

раздел назван "Новые технологии и производства": лесопереработка, нефтехимия, строительство и другие промышленные отрасли включены в этот раздел и ждут внимания ученых.

- А вы не боитесь, что большая часть запала этой программы так и останется на бумаге, в проектах. Ведь не раз уже бывало такое: средства не хватает, то спрос и предложение меняются быстрее, чем срывается наука?

На этот вопрос А. С. Петров ответил отрицательно: - Все, с кем я разговаривал по долгу службы и в дружеской беседе, относился к формированию этой программы с большим энтузиазмом. Для себя я даже сравнил такой эмоциональный подъем с военным временем, когда в Томске создавался комитет ученых в помощь обороне. А что? Время у нас сейчас не менее сложное. Правда, теперь процесс должен пойти взаимовыгодный: наука помогает области, а область - своим ученым.

Н. НИКОЛАЕВА.

Наши консультации

## ПЕРЕД ПОЕЗДКОЙ ЗА ГРАНИЦУ

Собрался за границу. Но тут в печати появилась тревожная информация, что в некоторых странах свирепствует разгул эпидемии холеры. Не могли бы назвать эти страны и посоветовать, как нужно себя вести.

Н. НЕСТЕРОВ.

Мы обратились к главному специалисту по особо опасным инфекциям областного центра госсанэпиднадзора И. И. НОВОКШОНОВУ. Вот какое разъяснение было дано.

По информации Всемирной организации здравоохранения, заболевания холерой зарегистрированы в Анголе, Бенине, Буркина-Фасо, Бурунди, Камеруне, Чадде, Джибути, Гане, Гвинее, Кении, Либерии, Малави, Мали, Мавритании, Мозамбике, Нигере, Нигерии, Руанде, Свазиленде, Танзании, Того, Уганде, Гватемале, Аргентине, Белизе, Боливии, Бразилии, Чили, Колумбии, Коста-Рике, Эквадоре, Сальвадоре, Гаитимале, Гондурасе, Мексике, Никарагуа, Панаме, Перу, Венесуэле, Аргентине, Бутане, Вьетнаме, Ираке, Лаосе, Малайзии, Непале, Пакистане.

Что касается российских граждан за рубежом, то действительно в последнее время существенно участились случаи заражения холерой. Как избежать ее? Следует придерживаться следующих правил:

Употреблять гарантированно безопасную воду и напитки (кипяченая вода, питьевая вода и напитки в фабричной расфасовке). Тщательно мыть фрукты и овощи безопасной водой. Избегать питания с лотков, в несертифицированных государством кафе и ресторанах. При купании в водоемах и бассейнах не следует допускать попадания воды в полость рта. Требуется также соблюдать элементарные правила личной гигиены.

Нужно знать, что при появлении симптомов, которые могут свидетельствовать о возникновении заболевания холерой (тошнота, рвота, жидкий стул, головная боль, головокружение) необходимо обратиться за помощью к врачу. Самолечение усугубит состояние и может привести к самым трагическим последствиям.

Все организации, занимающиеся туристской деятельностью и направляющие граждан Томской области за рубеж, при заключении соглашений с принимающей стороной в контракте должны предусматривать комплекс мероприятий, исключающих возможность заражения холерой. Интересуйтесь этим и по всем вопросам обращайтесь в госсанэпиднадзор. Тел. 26-67-29.

# ЧИТАТЕЛЬ- ГАЗЕТА

Размышляя  
наг редакционной почтой

## «УГЛОВЫЕ ЖИЛЬЦЫ» ЛЕДЯНЫХ КВАРТИР

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

шел навстречу, стараясь понять и принять к сердцу боль и нужду человеческую.

Не думаю, что стал Леонид Николаевич за истекшие годы чиновником, глупым к бедам ближнего. Как и все, скван он наступившими экономическими трудностями. Но жильцы ведь и не просят разом огромных капитальных вложений на ремонт дома. Они хотят ясности, понимания и помощи, пусть на первых порах и малой. Тепла в квартирах, за которое исправно платят деньги. И немалые теперь.

Но руководитель молчит. И в отчаянии жильцы берутся за перо, обращаясь в редакцию. И прикладывают к письму свое первое послание к генеральному директору.

Во многих квартирах дома по улице Алтайской, 107, забко и промозгло, начиная с осенних дней. С наступлением настоящих холодов стало и вовсе невыносимо. Угловая четырехкомнатная квартира № 89, где живет семья Р. М. Марчуковой, находится в "зоне бедствия", как и остальные четырехкомнатные и малобюджетные трехкомнатные по соответствующим стоякам. Обращения к заместителю главы администрации Советского района по коммунальным вопросам М. Б. Нумоноу, начальнику горкомхоза Б. П. Пешкову ничего не дают, а в ЖЭУ-16, где после ухода бывшего начальника В. И. Перегонова не стало никакой дисциплины и порядка, жильцов не жалуют вовсе.

Ложь и безответственные заявления, что во всем виновато управление теплосетей, - возмущает Раиса Михайловна. - Ждите, дескать, технического инспектора, он рассудит. Ждем сутками, а тепло последнее уходит. В квартире 12 градусов. Как жить!

Ветеран манометрового завода Л. Г. Сушкина живет в доме по улице Дзержинского, 57. Лидия Георгиевна недавно перенесла пневмонию и плеврит, и жизнь в холоде для нее чрезвычайно опасна. А в квартире все батареи греют лишь на треть. Большая часть секций холодна как лед. Можно предположить, что образовалась воздушная подушка. Однако дозваться слесаря ЖЭУ-8 Сергея Карпова - задача пока непосильная. Занят он другими делами по совместительству, а жильцы его интересуют постольку поскольку. И начальник ЖЭУ-8 Воронцов не может или не хочет заставить подчиненного работать на людей и для людей, а не ради длинного рубля.

"... Каждый год из-за работников ЖЭУ-8 такая история: живем в собаком холоде, болеем, страдаем, а им хоть бы что. Деньги-то исправно получают. Долго ли так будет продолжаться!"

Значительная часть обзора "Старики мерзнут" была посвящена чете почтенного возраста - Г. В. Гафурович и 93-летней М. М. Одношвицкой. Тогда тепло вернулось к ним в квартиру. А теперь история повторится почти в прежнем варианте.

Лютый холод, - кипит от возмущения Гелена Витольдовна, в прошлом музыкальный работник. - Совсем заморозит старика хотят: ведь Михаил Михайлович неходячий больной. Все уши прожужжала начальнику ЖЭУ-7 С. Н. Лосеву и начальнику Кировского ПЖРТ М. А. Дееву, только от них как от стены гора. Бессовестные люди. Благо, сами в тепле...

Он очень велик, этот ряд обойденных вниманием сограждан. Гласом вопиющего в пустыне можно смело считать обращение все к тому же заместителю главы администрации Советского района М. Б. Нумоноу и начальнику ЖЭУ-12 А. А. Дергунову 80-летней вдовы фронтовика Н. Е. Щетковой, проживающей в доме по проспекту Фрунзе, 13, с 1936 года. В ветхом двухэтажном строении после случившегося пожара произошло перераспределение площади, в результате чего Наталья Евстафьевна одна осталась без теплого туалета, сломан сарай, захвачена соседкой кладовая, не стало возможности пользоваться печью. На все эти важнейшие "жизненные мелочи" реакции пока никакой, несмотря на многочисленные обращения вдовы фронтовика в районные, горскую инстанции, в домоуправление. Как будто ничего не произошло.

Они не молчат, а действуют, борются, эти в большинстве своем сильно немолодые люди, лишённые тепла из-за ведомственной, чиновной, исполнителенной вседозволенности. Но почему же молчат городские власти, отчужденно взирая на эти неравные поединки?

Владимир ФЕДОРОВ,  
заведующий отделом писем.

### Будни нашей жизни

## ЛОМОВАЯ ТЕТЕНЬКА В ЛИСЬЕМ ВОРОТНИКЕ

Большое спасибо читательнице "Красного знамени", назвавшей недавно меня в числе интересных авторов. Сказать честно, я и нареканий немало получаю, особенно от знакомых. "Что это за истории всякие с тобой происходят? Не под той звездой родился?"

Думаю, что вовсе не в звездах дело. Просто истории случаются со многими, только не всяк на них реагирует. Вернее сказать, реагирует, но по-своему. Кто-то и линюк может быть, если ему начепаю на ногу в автобусе наступают. Другой с горлом луженым может так "отбрыть", что связываться не захочешь. Ну а кто-то борется за право на самоуважение с помощью пера. К последним отношусь и я. Ну как молчать, если мы поминуто дудим о переходе к цивилизованному обществу, а делаем все наоборот? Взять хотя бы самый свежий пример.

Стояла я на выходе из фирменного магазина, который расположен рядом с Домом быта № 1. Народу было немного, никому я не мешала. Собралась выходить, а

впереди меня человек на косячках передевает медленню. Я культурно переждаю паузу. И вдруг... получаю сзади удар по шее (а у меня к несчастью еще и шейный остеохондроз). Аж в глазах потемнело, знаете ли. Пришла я в себя, оборачиваюсь всем корпусом в сторону лестницы, ведущей вверх, и вижу величественно, как писал В. Маяковский, "не повернув головы конан", шестует дама. Вся в лисях, на шапке и пальто... Небрежно она глянула-таки на меня сверху, кто это там, мол, под ногами путался, проити мешал! Должна бы ее и тоже в стило мильнешних криминальных фильмов "врезать"? Так милицию позовут, хлопот потом не оберешься...

И ведь таких людей уже немало, в том числе и среди женщин. Формируется класс новоявленных, совершенно невоспитанных, невежественных и грубых "господ", готовых убрать со своего пути линюк и ударом в шею и куда угодно любого, кто не понаравил или бедно одет.

Ох и надоела же подобная "демократия" - будь она

Стремительно растет число земельных делов под мичуринские участки, особенно в пригородном Томском районе. Открытых полях и пустошей почти не осталось и людям приходится осваивать растущий лес, что вызывает немало проблем, в том числе и с выпиской лесобилетов, организацией рубки и корчевки.

Конфликтная ситуация создалась недавно в университетском садоводческом товариществе на 41-м километре, где руководство мичуринцев института прикладной математики приняло жесткое решение: до 1 декабря вырубить лес на участках, а в случае невыполнения требования уборочной бригады займется нанятая бригада, которой лес пойдет в оплату.

"Дайте нам ответ, - пишет в редакцию О. П. Кадиев. - Мы считаем это решение несправедливым. Тем более в свете Указа о земле и с учетом того, что наши участки приватизированы, за лес с владельцев взята специальная плата, участки частично переконаны, засажены и тяжелая техника нанесет труднооправданный урон. Не проще ли решить проблему по-человечески, подождать до весны, когда древесины можно будет пустить в дело..."

Через некоторое время Олег Петрович позвонил в редакцию, сообщив, что конфликт разрешился, так как правление всего университетского садоводческого товарищества поправило "кривые садоводов" из института прикладной математики. Но

### Был бы праздник, пласуны найдутся...

Который год в нашем селе нет даже клуба. Собираемся где придется.

И все равно приятно собираться вместе. Многие в редакцию, сообщив, что конфликт разрешился, так как правление всего университетского садоводческого товарищества поправило "кривые садоводов" из института прикладной математики. Но

ПО ПОРУЧЕНИЮ  
СТАРШЕГО ПОКОЛЕНИЯ  
ЖИТЕЛЕЙ НАУМОВКИ ТОМСКОГО РАЙОНА  
СТАРШИЙ БИБЛИОТЕКАРЬ  
Н. СОРОКИНА.

неладна. Какой же, извините, мусор всплыл на поверхность жизни! Какие "теневики" выплыли на свет божий! Да разве так ведут себя настоящие господа!

Передо мной книга "Детский сад в Японии". Пишут в ней, что в Стране восходящего солнца уделяют максимум внимания воспитанию детей с самого раннего возраста. Например, в группе годовалых детей из 14 человек работают три (подумать, три!) воспитателя. И если, скажем, ребенок станет отбирать вещи или игрушки у товарища, раздражается, дерется, кусается - воспитатели - педагоги тут же разрешают конфликтную ситуацию, терпеливо объясняя годовалому, что можно, а что нельзя делать и почему нельзя...

Вряд ли постому вы встретите в Японии подобных "ломовых женщин", тонущих в лисьях нарядах, которые способны ударить инвалида, не понимающих в свои зрелые уже годы, что "можно", а что "нельзя". А впрочем, хотела бы я посмотреть на такую "тетеньку" в Японии. Пожалуй, вы ее там бы и не узнали. Вела бы себя тише воды, ниже травы.

Т. ГРЕХОВА,  
представитель пресс-центра  
областной организации  
инвалидов.

поскольку нечто подобное происходит и в других товариществах, думается, будет полезно еще раз рассказать, чтобы делать это без нарушений, строго в соответствии с лесным законодательством.

Ответы на вопросы читателей дает ведущий специа-

### Вы спрашивали

## Дерево на «мичуринском» участке

лист отдела лесного хозяйства управления лесами области С. П. МЕРИНОВ:

Прежде всего необходимо выписать лесорубочный билет, для чего на участке должен побывать лесничий или мастер леса из лесхоза. Специалист определяет, сколько древесины, каких пород и какого качества растет на участке, оценивая ее стоимость по таблице. На основании освидетельствования на месте и выписывается лесорубочный билет.

Выписывается он на календарный год. И независимо от того, в январе он выписан или в июле, срок действия заканчивается 31 декабря. Если за указанный срок действия лесобилета древесина не убрана, то необходимо освидетельствование на месте и составление акта на недоруб. Кроме того, недоруб призна-

### Актуально ЗА КОГО БУДУ ГОЛОСОВАТЬ?

Я - сторонник реформ. Но реформ без "выживших". Я буду голосовать за тех кандидатов, которые смогут мне и другим избирателям доказать, что при проведении реформ нет альтернативы, а происходящие в стране инфляция, спад промышленного и сельскохозяйственного производства, угрожающее падение жизненного уровня населения - неизбежное зло на пути к новому обществу.

Я буду голосовать за тех кандидатов-приверженцев реформ, которые возмунт на себя ответственность заявить народу, что конкретно будет предпринято, в том числе и ими самими, для приостановки в самые короткие сроки инфляции, как и за счет чего будет достигнуто падение экономики, а следовательно, и заметное улучшение бла-

госостояния народа?

Я буду голосовать за тех кандидатов, которые способны использовать исторический опыт нашей страны, сумевшей, несмотря на разруху и войну после гражданской войны, остановить инфляцию, достичь в результате новой экономической политики, введения твердой валюты (червонца), широкого привлечения внутреннего и иностранного капитала, активизации рынка, быстро поднять экономику, создать тяжелую индустрию, способную соперничать с самыми передовыми капиталистическими странами.

Пришло время профессионалов, деловых и патристически настроенных людей. За них я и отдаю свой голос.

И. РЕВУЦКИЙ  
ветеран Великой Отечествен-

ной войны и труда.

### Вопрос по существу КТО НАУЧИТ ДОБРУ?

Лет пятнадцать читаю газету "Красное знамя". Естественно, прежде всего ищу статьи по вопросам педагогики и психологии. Отрадно, что в последнее время их становится больше.

Именно сегодня в обстановке экономического хаоса и торгашеского произвола как никогда необходимо поднимать авторитет учителя, воспитателя, ибо эти люди сравнительно со многими другими не утратили чувства ответственности за судьбу детей. Они понимают истину: кто же научит детей добру и любви, если не учитель, воспитатель?

Около десяти лет работаю в детских дошкольных учреждениях и встречала всяких воспитателей: от талантливых до самых "заурядных, никчемных, недоразвитых к детям. Последние, может быть, и немного, но вред, приносимый ими, страшен. Тревожно за судьбу детей, попадающих в такие руки подобным горе-педагогам.

А ведь мир детства - пора нежности и любви. Сколько новизны и открытий несет он каждому ребенку! И запас какого терпения, какой любви к работе, такта и осторожности должен иметь воспитатель. Самые заботливые, самые терпеливые должны работать в дошкольных учреждениях. Только по праву любви может человек занять место воспитателя.

Кто-то из мудрых сказал, что у человека есть четыре главные радости: любовь, дружба, дети и работа. У взрослого - да. А у маленького человека основным из этих четырех понятий остается, пожалуй, любовь окружающих его людей. И очень долго потом будет ребенок судить и оценивать людей через призму добра и любви, дела их на добрых и недобрых. Именно детские впечатления о добре, справедливости помогают растущему человеку постигать сложности межличностных отношений. И чем больше стрелит он на своем пути добра и любви, тем полнее и сам ответит людям этими же чувствами.

В дошкольном детстве человек проходит подготовку к встрече с людьми и всем человеческим. И чем искреннее отношения в семье, детском коллективе, чем больше ребенок получает и отдает любви, тем легче, счастливее и теплее будет ему на жизненном пути.

Сколько же забот его одолевают, как силится он понять, постигнуть, узнать. Какую нагрузку несут при этом взрослые. И как важно им не погасить любознательность, поощрять любознательность, пробуждающуюся мысль ребенка, научить удивляться и сочувствовать, сопереживать, понимать чужую боль.

Н. СКОРОПЕШКИНА,  
педагог-психолог ясель-сада № 65.

# «РОСТ» - ЭТО ТО, ЧТО НАДО!

## Подписка-94

Только представьте: вы заглядываете в почтовый ящик, а там уже ждет - не дожидается она, газета! Не папина - мамкина, а ВАША. Во всех смыслах. Это газета - "РОСТ". В основном она делается такими же ребятами, как и вы, и любой из вас может стать юнкором газеты.

Конечно же, вам не терпится прочитать анекдоты и юмористические рассказы, рассмотреть карикатуры и комиксы. Но можно поступить и по-другому: оставить все это "на сладкое" и начать по порядку.

Первая страница - "Рост-пресс" - расскажет кучу интересных новостей о жизни ваших сверстников. А если у вас в городе, районе или школе произошло какое-то событие, интересное всем, то не будьте одиночками - поделитесь!

Еще одна постоянная страничка нашей газеты - это "Нафляня". Здесь вы найдете всевозможные рецепты "фирменных" блюд, советы по уходу за домашними животными, узнаете о том, как обновить свой гардероб или прическу, чтобы не отстать от моды.

Если вы интересуетесь музыкой, играете на гитаре, то для вас страничка "Топ-шлеп". В ней рассказывается о популярных и начинающих группах и певцах, печатаются их песни.

А может быть, вы сами пишете стихи или рассказы, или даже сказки? Тогда "РОСТ" - это то, что вам нужно!

На странице "Лукоморье" вы познакомитесь с творчеством ровесников и сможете сами опубликовать что-то из своих "секретных" тетрадок.

Посетив "Тусовку", вы лучше узнаете свой характер благодаря всевозможным тестам, будете в курсе событий (не политических, но и не менее важных).

"От звонка до звонка" - это, конечно, о школе. Но не спешите морщить нос от досады. Интересные опросы школьников, проведенные такими же ребятами, рассказы о школьных новинках, о праздниках и вечерах и даже рассуждения о проблемах - все это не так уж скучно, не правда ли?

### Городские подробности

## «Чтобы женщину раздеть, сначала ее нужно одеть», -

без тени смущения заявил покупатель красивого женского белья

А действительно, чего стесняться, не ворованное же. Хотя, если бы стеснение присутствовало, то шло бы оно все от того же распространенного ранее мнения: в Союзе секса нет. Спросите, при чем здесь секс? Ну как же - желанно красиво и со вкусом одеться, а значит, желание понравиться, интерес полов - все это для Запада не в новинку и никого не шокирует. Здесь, в Сибири, надо полагать, уже тоже. Есть семьи, пары, которые каждый месяц берут что-либо новое или даже заказывают по каталогу следующего привоза товаров.

Единственное, до чего пока не дошли томицы, - так это до кожаного белья. Ну не заказывают, и все тут. "Уж слишком оно дорогое и специфическое, больше для профессионалов", - пояснила одна из продавщиц. И если я скажу вам, что в некоторые комплекты кожаного белья входят наручники, хлысты, кепки и какие-то немилые патроны, кляпы, то вы поймете, какие профессионалы в них нуждаются.

А если честно, то россиянки, чтобы почувствовать себя женщинами с головы до ног, нуждаются в этом нежном и ласковом (конечно, не кожаном) белье. Ведь мы не пережили и десятой доли тех волн, которые из года в год накатывают на европейцев. То у них в моде раздельные, то сплошные, то в клетку, то в цветочек, а в нашем лексиконе так уныло звучат "панталоны", "тамашки", "трусы женские". Это как их надо сделать, чтобы из ценника для отличия обязательно стояло - "женск". И выбирать, надо заметить, в этом плане у томичек нет. Можно даже предположить, что так же, как мы одинаковы в верхней одежде (капюры из ангорки, пуховики, лосины и прочее), так и в нижней одежде мы мало различаемся друг от друга. Носим то, что выношено на берег наших прилавков таиваньской, китайской, индийской волной, которую докатили челночники. Цены, естественно, разные на разных прилавках. В основном разницы от тысячи рублей до пяти, причем чем меньше ткани ушло на изделие, тем дороже становится само изделие.

Верхняя часть нижнего туалета

может, и подороже, зато практичнее, годится на повседневку. "RENATE BUCCONE" специализируется на интимных штучках, так называемой постельной одежде. Просматривающие, прозрачные трусики и бюстгалтеры, только намека на них, они же с интимными разрезами, завлекательные туники - все это для Запада не в новинку и никого не шокирует. Здесь, в Сибири, надо полагать, уже тоже. Есть семьи, пары, которые каждый месяц берут что-либо новое или даже заказывают по каталогу следующего привоза товаров.

Единственное, до чего пока не дошли томицы, - так это до кожаного белья. Ну не заказывают, и все тут. "Уж слишком оно дорогое и специфическое, больше для профессионалов", - пояснила одна из продавщиц. И если я скажу вам, что в некоторые комплекты кожаного белья входят наручники, хлысты, кепки и какие-то немилые патроны, кляпы, то вы поймете, какие профессионалы в них нуждаются.

А если честно, то россиянки, чтобы почувствовать себя женщинами с головы до ног, нуждаются в этом нежном и ласковом (конечно, не кожаном) белье. Ведь мы не пережили и десятой доли тех волн, которые из года в год накатывают на европейцев. То у них в моде раздельные, то сплошные, то в клетку, то в цветочек, а в нашем лексиконе так уныло звучат "панталоны", "тамашки", "трусы женские". Это как их надо сделать, чтобы из ценника для отличия обязательно стояло - "женск". И выбирать, надо заметить, в этом плане у томичек нет. Можно даже предположить, что так же, как мы одинаковы в верхней одежде (капюры из ангорки, пуховики, лосины и прочее), так и в нижней одежде мы мало различаемся друг от друга. Носим то, что выношено на берег наших прилавков таиваньской, китайской, индийской волной, которую докатили челночники. Цены, естественно, разные на разных прилавках. В основном разницы от тысячи рублей до пяти, причем чем меньше ткани ушло на изделие, тем дороже становится само изделие.

Верхняя часть нижнего туалета



А разве не интересно узнать о жизни ваших сверстников за рубежом - "дальним" и "ближним"? Об этом - страничка "Там, за бургом".

Для тех, кто хочет найти себя в мире бизнеса, - советы профессионалов, словарь предпринимателя, биографии владельцев известных фирм мира, истории о том, как им удалось добиться успеха, а также рассказы о юных сибирских бизнесменах. Все это - на страничке "Деловар".

Не сомневайтесь, что у большинства из вас много друзей, но наверняка вам хочется переписываться с ровесниками из других городов. Найти друзей помогут постоянные рубрики "Почтарика" "Хочу познакомиться". На этой же страничке найдется место и для ваших писем в редакцию.

Индекс "РОСТА" в дополнении № 1 к российскому каталогу 32203.

Адрес редакции: 630004, Новосибирск, ул. Сибирская, 32.

Катя ВОЛЧКОВА,  
юнкор "РОСТА".  
Фото Максима ШЛЕЯ.

